

CENTIMOS
- Caballeros, 11.
- Cléf. 258.

gestora

Escrig Segura,
Barberá Muñoz,
Olucha Castelló,
Molina, de Vi-
y don Eugenio
Moncófcar.

ga sólida, de por
Carregui, de
nar las obras de
ción junto al ca-
de Uxó a Mon-

el desajuste a don
en la reparación
12 y 13 del
ra Engarcerán a
agoza a Castie-
lla 6.887,92 pe-

de obras de re-
ecinal de Agólar
ada a Caudiel y
nctivo de intentó
obras.

de facturas,
nencia de que a
dic de Vinarez
s libros de los
ción con destino
r organizada por
dicha ciudad y
lote remitido la
lar a la Presi-
ción de libros con

o oficio del jefe
nlar de la Presi-
a española por-
nimiento del caer
nismo, a raíz de
argo de abrir el
vor de los niños
n la Inclusa de
de diciembre úti-
ma anterior más
o una cartilla a
más Aldea Lom-
posición es de

animidad, acordó
su profunda gra-
Estado por do-
le den las gra-

en conocimiento
el distinguido
don Angel San-
npliar de la obra
a por el mismo
Maestrat, acor-
tas más expre-
y felicitar efusi-
la publicación de
cultural de tan
istoria artística
esta provincia.
a la presidencia
leno del antiguo
Mayor junto a la
que es, acen-
nismo, consiguie-
nd pública.

Burriana al acto
debrada en con-
n aniversario de
República espa-
dicho acto en
la Corporación.
ó señalar el día
debrar sesión.

ER
omba.
y depósito:
odero
Valencia.

o, 6.

Diario de Castellón

ORGANO DE LA FEDERACION CASTELLONENSE DE SINDICATOS AGRICOLAS

Año VIII - Número 2.214

Martes 19 de Abril de 1932

Apartado. 18 - Teléfono. 258



TEMAS SOCIALES

Conciencia social

Hace unos años dió una conferencia en el Ateneo de Zaragoza el ilustre Ramiro de Maeztu que causó profunda impresión. Aplaudía el bienestar material que iba a producir la Confederación del Ebro, pero decía que había que procurar la elevación espiritual que es el verdadero mejoramiento de los pueblos, y abriendo su corazón, hacía una confidencia emocionante, que cito de memoria: He pasado en los Estados Unidos cincuenta noches sin dormir al contemplar el espectáculo espiritual de aquel pueblo: he podido comprobar que los espíritus donativos y numerosas fundaciones aún en vida no son más sino el dictado de su conciencia; los hacen para expiar sus pecados y obtener la misericordia de Dios.

¡Qué hermosa lección del empleo del dinero!

Es al rico a quien más le interesa emplear su dinero y emplearlo bien.

Es a todos, y no sólo a los ricos, a quienes incumbe el sostenimiento de todos los elementos que integran el orden social.

Es más, no es solo un deber, es también un derecho y un honor que hemos de recabar, pero con modestia, sin pedir recompensa ni adulación.

En el mercado de los valores materiales y morales juzgamos de nuestra estima por nuestra preferencia y medimos la cuantía de nuestra estimación por el precio en que compramos o por el sacrificio que aceptamos para adquirirlo.

El que amontona el dinero es que lo quiere, estima en más el dinero que las diversas cosas que podría adquirir con él. El que lo gasta es que prefiere los objetos que compra o los placeres que se procura, al dinero.

Y otro es que hay muchas cosas, como queda dicho otro día, superiores al dinero.

Es preciso, pues, abrir los ojos, despegar de la actual ceguera materializada; despertar la estima, el amor, encendido de los más nobles bienes, de los bienes del espíritu, y entre todos y sobre todos, despertar el ansia de hacer bien, que no es otra cosa que la verdadera caridad cristiana en su más perfecto sentido; suscitar el hambre y sed de justicia, que promete el Señor recompensar con la bienaventuranza; excitar el deseo de justicia social... ¿Qué mejor empleo del dinero? ¿Y si para eso no sirve, ¿para qué lo queremos?

El que cree que hace un gran negocio comprando una línea, no vacila en emplear en ella su dinero; y si no le es bastante, se lo procura; no duerme, no sosiega, hace viajes, endulza su voz, escribe, hace cuanto es preciso para la compra.

¿Qué es lo que no se hace por la salud? Vicios, bailes, tratamientos penosos; se rompe con nuestro horario, costumbres, amistades, relaciones; se entregan los caudales; todo se sacrifica por la vida y la salud.

El error fundamental, es creer que todo lo han de hacer los ricos; que éstos de recibir algún donativo de algún rico mecenas, algún marqués de Valdecañal.

No me cansaré de repetirlo: la solución no está ahí. Venga entorpecida la viene, la lluvia generosa de un pozo. A él le conviene más que a un hombre de paille.

Por eso dijo Jesús: «mejor es dar que recibir». Pero esta solución es extraordinaria; no es lo normal en la

sociedad.

Lo normal es que todos los que participan del bien social contribuyan a su sostenimiento, a su progreso y esplendor. Y esto se consigue suave y eficazmente con las pequeñas aportaciones de cada uno.

No regatear, al contrario, dar con gozo nuestra cuota social para el sostenimiento de nuestro sindicato, de nuestro centro social y político; pagar nuestra suscripción a nuestro diario, a nuestra prensa; preferir a nuestros obreros, a los productores de ideas lo consciente, etcétera. Acudir generosos a ayudarles en las crisis económicas, que son los tranes de muerte social y política suya y nuestra.

Esa es la solución. La solución económica, abundante, fácil, segura, normal y de independencia de nuestras obras que no están encadenadas a la caja que las subvencione o las patrocine. Esa es la solución ciudadana y social, educadora del individuo, que sabe que integra la sociedad con sus derechos y responsabilidad; no el individualista, el egoísta que se aprovecha del bien común, que esquema a la sociedad, esperando que haga el bien sin preocuparse cómo, un estado-providencia que todo se lo da hecho como si fuera un manantial de riqueza inagotable.

Uno de los signos de elevación ciudadana y social no es precisamente el ver una cosa salpicada de lindos hoteles como caprichos de hadas mirándose en el mar; ni las quintas preciosas que florecen en lo más pútrico de las verdaderas monarquías. Son el signo del placer individualista, indico, acaso, del amor al país natal. Signo ciudadano y social es la participación de todos en el bienestar común, y al bien que no es de nadie en particular.

El interés que se tiene en no destruir el pavimento (al contrario, conservarlo y mejorarlo), los caminos, las calles; la higiene y la limpieza, que se llama llamado el lujo (y yo llamaría la elegancia y gusto) de los pobres; el respeto afectuoso con que se mira y paga al guarda, al policía, a la autoridad; la simpatía y generosidad para con el maestro; la veneración y gratitud para el señor cura; la alegría y satisfacción en la participación de los cultos religiosos; el interés con que sostienen y propagan sus periódicos...

¡Cuánto podemos aprender de los extranjeros! Se cuentan muchas cosas de los multimillonarios americanos, a veces muy dignos de imitar; pero es más interesante el ejemplo de las clases numerosas. Quizás en otra ocasión venga bien traer diversos ejemplos, para los que todo lo creen perdido si no ven el dinero de los ricos.

Ellos que cumplen con su deber y nosotros, con el nuestro.

Pero hoy voy a terminar con lo que ocurrió a «La Croix».

Hará unos treinta años cuando estaba castigada en Francia la tempestad antireligiosa, el Gobierno francés rompió con Roma, expulsó todas las órdenes religiosas y se intentó de sus bienes. Se intentó también de «La Croix».

El propietario, el eminente católico Mr. Paul Fernand Vrain, reclamó, pero no fué oído; el Gobierno dijo que era un «hombre de paille».

Los católicos franceses sintieron que la patria era para ellos el manantial

Asamblea de la Agrupación Católica Femenina

Interesante detalle de la labor realizada

El domingo, en el salón de actos del Sindicato Agrícola de San Isidro se celebró la Asamblea general de la Agrupación católica femenina constituyéndose un acto de gran importancia para la labor política que vienen realizando las mujeres católicas de nuestra ciudad y provincia.

Presidió el acto todo el comité directivo provincial y local.

La presidenta doña María Alegre Villar, dirige breves palabras para saludar a todas las reunidas que con su presencia demuestran el interés que sienten por la organización que en los primeros meses de su vida ha adquirido ya gran importancia en toda la provincia.

Señala el objeto de la reunión y expone la necesidad de que la mujer se disponga a actuar de una manera decidida en la vida pública para la defensa de nuestros ideales más caros.

Seguidamente la secretaria señorita Pepita Ruiz da lectura al acta de la asamblea anterior que es aprobada por unanimidad.

La leñera lee el estado de cuentas y excita a todas las reunidas para que no regateen su apoyo material a la organización, apoyo tan necesario en estos momentos de intensa propaganda de los ideales por todos los pueblos de la provincia.

Dedica frases de gratitud a las personas que, bajo el anónimo, han ofrecido donativos y cedido los automóviles y termina con un llamamiento a todas las católicas de Castellón para que se sumen a este despertar de la mujer.

La secretaria señorita Pepita Ruiz, hace uso de la palabra para dar cuenta de los trabajos realizados por el secretariado.

De la luminosa disertación, que demuestra la enorme actividad desarrollada, solamente publicamos algunos datos que son el reflejo fiel del entusiasmo y del esfuerzo realizado en tan pocos meses.

De los 140 pueblos que integran nuestra provincia ni uno solo deja ya de tener en su poder el programa de la Agrupación católica femenina.

De estos, ya 90 pueblos están en comunicación directa con el secretariado.

En 38 está ya organizado el comité local.

Los comités de Alcora, Adzaneta, Almazora, Almenara, Artañá, Burriana, Luçiente, Morella, Nules, Tírig, Vall de Uxó, Villafraña, Villarreal y Vinarez están ya constituidos y funcionan con toda intensidad, contando por miles las adheridas.

Los comités de Albuñol, Benasal, Benicarló, Benlloch, San Mateo, Segorbe, Torreblanca y Utiel ya presentados, por mediación de este secretariado, sus Estatutos en el Gobierno civil.

Hay otros 16 pueblos que por sus condiciones y otros por su situación se han organizado formando un grupo nutrido que realizan trabajos para su incorporación a la Agrupación Católica Femenina.

Esta es la labor hasta ahora realizada. En lo sucesivo el comité provincial, por medio del secretariado, se propone extender la organización a los

restantes pueblos para constituir su comité local. Podrá ocurrir que en alguno no tenga la entidad representación por existir ya en él una organización hermana nuestra, lo cual nos produce vivo contento, pues pretendemos el mismo fin: Todas vamos a defender en el terreno de la política los ideales de Religión, Patria y Familia.

Las últimas palabras de la señorita Ruiz fueran acogidas con aplausos fervorosos y entusiastas.

Seguidamente doña Magdalena Grao de Dols, relata los actos de propaganda realizados. Dice que en todos los pueblos van dejando pedazos de sus corazones, pero que en la asamblea todo el corazón ansia verter en homenaje de cariño a las afiliadas que con sus aplausos y entusiasmos las alientan para la cruzada emprendida.

Somos pocas pero sabemos trabajar con todo el fervor supliendo así la falta de número.

Describe el entusiasmo que se desborda en los pueblos con motivo de los actos que realizan, los obsequios de que son objeto y el éxito que los corona.

Hasta ahora han dado mítines en Alcora, Almazora, Nules, Vall de Uxó, Adzaneta, Puebla Tormosa, Tírig, Benlloch, Villafraña, dos en Villarreal y otros dos en Burriana.

El programa que predicamos nos da alientos para esta obra que nos honra y propone con los ojos puestos en la altura y el corazón plebiscito de amor para nuestra obra.

En los pueblos nos limitamos a ir a presenciar el cuadro de nuestra organización, cuadro que avanza la verdad y los altos ideales. Y los pueblos nos siguen con entusiasmo porque los mostramos al viento desplegada la bandera de la Religión, base para su prosperidad y grandeza.

Llegan las adheridas en la capital a cerca de tres mil, pero si a estas sumamos las que tenemos en la provincia podemos formar hoy ya un frente de católicas católicas, dispuestas a defender las creencias cristianas.

Terminan excitando a todas para que brinden a esta obra todo el calor, el apoyo moral y material posible, porque de ella quizá depende el porvenir de nuestra provincia.

Fué calorosa y entusiastamente aplaudida.

Doña Gabriela Andrés, agradece los elogios que las anteriores oradoras le prodigaron y dice que la propaganda la realizará con el entusiasmo que le presta la fé y con la confianza puesta en Dios.

Anuncia que en breve ocuparán sabios y eloquentes oradores la tribuna que ella ocupa para orientar y enseñar a las mujeres acerca del camino a seguir en su actuación pública frente a los enemigos de la Religión y de Cristo.

La invitación primera fué dirigida al maravilloso orador don José María Penín, pero su estado de salud no le permite aceptar el ofrecimiento, ante la necesidad de dar el mismo día en Burriana una conferencia. Pero no se desiste de Castellón, puesto que quizá muy pronto pueda venir a detentarnos y a enseñarnos.

Se refiere al entusiasmo que la propaganda despierta en los pueblos y afirma que ello es debido a que les hablan con la verdad, les muestran la triste condición de la mujer antes del Cristianismo y el trono a que éste la realzó. La mujer todo se lo debe a Cristo y a la Religión, que ahora se pretende arrancar de nuestra patria.

Faltes apóstoles, van por nuestros pue-

blo predicando el amor a la humanidad, la fraternidad, la felicidad, la igualdad y el bien de los pueblos y en cambio arrebatan de ellos lo que es base y cimiento de todo eso: ¡Cristo!

Habla de los consuelos y ternuras que a la mujer brinda la Religión católica contra la que se lanzan en ataque desesperado los que ni son creyentes ni españoles.

Establece la comparación de la condición social del hombre en el paganismo con la que disfrutaba la mujer para deducir la consecuencia de que ésta todo se lo debe al Cristianismo, por cuya razón ella debe ser la más interesada en defender la ley de Cristo, puesto que sin ella seríamos abatidas, objeto de ignominia y escarnio cuando el hombre lo quisiera. Cristo tuvo valor para sufrir por la mujer, ¿ha de ser ahora la mujer la que se sienta débil para defender la bandera gloriosa que confiesa a Cristo?

Hay mujeres que nos censuran. Dicen que no es la política para nosotras. Las mujeres, a sus hogares, se oye por ahí. En párrafos de gran elocuencia demuestra la poca visión que de la realidad tienen quienes tal afirman y añade que de poco serviría a la mujer encerrarse en su casa si un día todo lo que de más querido encierra en ella ha de ser arrebatado por la ola del mundo, que avanza amenazador sobre España. Nosotras, agrega, a ninguna de esas hemos llamado para que nos zurzan las medias. Que nos dejen, pues, luchar por Cristo, ya que ellas no sirven para eso.

Da pena hablar así, pero es preciso. Algunas serán madres y no conocen el deber que su condición les impone, que es la defensa de sus hijos, que son algo suyo y de triunfar lo que nosotros combatimos sería del Estado.

Pide la enseñanza católica en las escuelas.

Las teorías socialistas y comunistas intentan servirse de España para ensayar su tan cacareada felicidad. Se refiere a los relatos que hacen en la Prensa los huidos de Rusia, para afirmar que mientras en España existan mujeres católicas eso no lo permitirán. Ellas quieren a España católica, libre, con la santa y verdadera libertad, con la ley de Cristo inspirando las leyes del Estado.

No queremos esa libertad de que nos hablan y que consiste en que los apóstoles de los obreros vayan en auto, en tanto estos reciben las salpicaduras en el arroyo. No queremos más fraternidad que la que nos brinda el catolicismo.

Invita a todas las mujeres que sientan en católico a que ya que de las escuelas, de los tribunales y hasta del frontispicio de los cementerios se arrojan la cruz, ellas la ostenten con orgullo y dignidad sobre el pecho.

Se refiere a las palabras pronunciadas por un conocido republicano en un mitin de Castellón que: «no se puede ser católico y republicano». Ya lo sabéis—dice—no pueden convivir con nosotros. Son ellos quienes lo dicen. Pues nosotros no somos republicanos, porque somos y seremos, siempre católicas.

Termina con palabras de aliento para proseguir la obra emprendida.

Al terminar recibió una clamorosa ovación.

Y finaliza el acto, en el que reinó inusitado entusiasmo, con breves palabras de la presidenta indicando que la ley que los pueblos responden al llamamiento que se les hace, la ciudad que está acogida al manto de la Virgen de Lido, no se duerma como las ciudades que relata el Evangelio.

JUAN DE LA CRUZ



CASTELLÓN
(ESPAÑA)

**Grandes bodegas de
vino moscatel, dulce,
:-: seco, semidulce :-:**



VINO DE MISA

según las prescripciones litúrgicas



Vino de lujo



LICOR CARMELITANO

BENICASIM (Castellón)

DE SOCIEDAD
EVOCACION SEN

POR EL
SANTIBAN
...si
es un s
(«L

Hace un año, a
na, solada y lumi
ravana de automó
por las revueltas d
Galapagar. Traspue
se deluvo. Descendi
pantes de los coch
hora, soberanament
cruzó el camino y
tarse en unas peña
liquenes, en medio
millos. La Señora e
bia, y tenía los oj
mo el cielo de aq
de Castilla... La g
ro en torno suyo
plaba a respetuo
mientras algunas pe
guroso turno, se a
movidas a hablar
damitas atraían ta
tética atención de
como también tres
venes, de los cual
do por visible dol
neía en su autom
El Escorial agua
lo lejos, reclinado
de la montaña, el
drama. El Escorial
pre a los Reyes, c
tarlos en la paz
mole de piedra, c
marchar con el cor
tejos de la Patria...

La espera fué la
brevisima! El silen
no respetaba toda
gustias. Dijo, con
bios, una de las da
penal ¡EL... J
pezaba su carrera
tusiasmo! «Borzo
«Este recuerdo qu
de mi España: el
de su cielo.»

Llegó la hora de
viaje. Volvió a ha
ra, húmedos los
ojos: «Que nadie r
Al ver a una fami
da y triste nada des
harán.»

La gente se arre
última reverencia.
desplegó su emoci
bre el paisaje inmó
horiles agitaron en
gracia... y
perdieron los coche
un respecho del car
te se tornó tristen
dríd enloquecido d
ción.

Cuando trabaja in
color lubricado co
cuando dá a conocer
rentaja de este aceite

DE EJERCICIOS

A Tortosa, con ob
car Santos Ejercicios
tual semana, marchó
table amigo el Arcip
Maria, Rvdo. don E
halat.

LLEGARON

Precedente de Ma
tran en Castellón mu
páisano el Licenciado
Manuel Sales Boli y
sa.
—De París y otras
cesas, el comerciante
sals.

DE LA VIDA LOCAL

DE SOCIEDAD
EVOCACION SENTIMENTAL

POR EL CONDE DE
SANTIBANEZ DEL RIO

...si el pasado no
es un sueño.

(«La Híada.»)

Hace un año, a media mañana, solada y luminosa, una caravana de automóviles ascendía por las revueltas de la Sierra de Galapagar. Traspuesta la altura, se detuvo. Descendieron los ocupantes de los coches, y una Señora, soberanamente entristecida, cruzó el camino y fué a sentarse en unas peñas doradas por líquenes, en medio de jaras y tomillos. La Señora era alta y rubia, y tenía los ojos zarcosos como el cielo de aquella mañana de Castilla... La gente hizo coro en torno suyo y la contemplaba a respetuosa distancia, mientras algunas personas, por riguroso turno, se acercaban conmovidas a hablarla. Otras dos damitas atraían también la patética atención de los presentes, como también tres caballeros jóvenes, de los cuales uno, retenido por visible dolencia, permanecía en su automóvil. El Escorial aguardaba allí a lo lejos, reclinado en la falda de la montaña, el desenlace del drama. El Escorial aguarda siempre a los Reyes, o para sepultarlos en la paz eterna de su mole de piedra, o para verles marchar con el corazón deshecho lejos de la Patria...

La espera fué larga. ¡Larga y brevísima! El silencio campesino respetaba todas las angustias. Dijo, con los ojos turbios, una de las damitas: «¡Qué pena! ¡El Sr. Juan, que empezaba su carrera con tanto entusiasmo!» Suspiró la Señora: «Este recuerdo quiero llevarme de mi España: el de su sol y el de su cielo.»

Llegó la hora de reanudar el viaje. Volvió a hablar la Señora, húmedos los maravillosos ojos: «Que nadie nos acompañe. Al ver a una familia abandonada y triste nada desagradable nos harán.»

La gente se arremolinó en la última reverencia. Un «viva» desplegó su emoción sobria sobre el paisaje inmóvil. Manos señoriles agitaron en despedida su gracia dulce y cordial. Se perdieron los coches al traspasar un repecho del camino. La gente se tornó tristemente al Madrid enloquecido de la Revolución.

Cuando trabaja intensamente un motor lubricado con PRICE'S, es cuando da a conocer la inapreciable ventaja de este aceite sobre todos.

DE EJERCICIOS

A Tortosa, con objeto de practicar Santos Ejercicios durante la actual semana, marchó nuestro respetable amigo el Arcipreste de Santa María, Rvdo. don Elías Millán Albalat.

LLEGARON

Procedente de Madrid, se encuentran en Castellón nuestro distinguido paisano el Licenciado en Ciencias, don Manuel Sales Boli y su bella esposa.

De París y otras capitales francesas, el comerciante don Vicente Ca-

—De Valencia, la distinguida dama doña Rosario Crespo-Aroca, esposa del doctor Candela, francamente mejorada de su dolencia.

A CASTELLON

Ha sido destinado a esta capital, donde fijará su residencia, nuestro buen amigo el ilustrado maestro nacional don Antonio Cucala, que desempeñaba la escuela de Puebla Torresa.

La admirable viscosidad de los aceites ingleses PRICE'S se mantiene siempre igual en todas las temperaturas. Venta Droguería Catalana.

VISITAS

Nuestro excelente amigo don José M.ª Moya, procedente de San Mateo, estuvo ayer entre nosotros.

¡Automovilistas! Si correis gastad PRICE'S.

RESTABLECIDA

Completamente restablecida, sale de casa la distinguida dama doña Josefina Blasco, esposa de nuestro buen amigo el culto abogado don Carlos Sanz de Bremond.

Use usted lubricantes ingleses PRICE'S compuestos con ricino y grasas animales. (Venta Droguería Catalana).

ENFERMOS

Guarda cama, a consecuencia de ligera indisposición, la ilustrada inspectora de 1.ª Enseñanza, D.ª Consuelo Alonso.

—Encuéntrase más aliviada de su enfermedad doña Soledad Alonso de Avila.

Llene una sola vez el carter de su automóvil con PRICE'S. Lo considerará ya insustituible para siempre.

CANONICAS MONICIONES

En la Arciprestal se pronunció el pasado domingo la primera amonestación para contraer lazos matrimoniales, la distinguida señora Regina Molló Vaguer y el joven Eugenio Ripollés.

La boda se ha fijado para el próximo mayo.

Vayan por delante nuestros parabienes a los novios.

—También el domingo, en Santa María, fué pronunciada la segunda amonestación para unirse en los sagrados lazos del matrimonio, el capitán de Infantería don Miguel González Rubio y la encantadora señorita Carmencita Taús Gimeno, hija del teniente de alcalde don José Taús.

El acto matrimonial tendrá lugar el día 12 de mayo.

Reciban por anticipado los enamorados, nuestra cordial felicitación.

MISCELANEAS

VACANTE

Se halla vacante para proveerse por traslado, el cargo de secretario suplente del juzgado municipal de Torreviciva.

CONTENCIOSO

Ante el Tribunal de lo Contencioso-Administrativo se han interpuesto los siguientes recursos:

Por el letrado don Juan Aragonés, en nombre de don José Minana, contra acuerdo del Ayuntamiento de Sa-sadella,

POR LOS CENTROS OFICIALES
MUNICIPIO

ANUNCIO

Por acuerdo del Ayuntamiento de esta ciudad, se publica en concurso público para comprar el suministro de uniformes de verano para la Guardia municipal, con sujeción al pliego de condiciones redactado al efecto.

Dicho concurso se celebrará el día 23 del actual, a las 12 horas, en la Casa Capitular, estando de mañana el expresado pliego en la Secretaría municipal, durante los días y horas hábiles de oficina.

INFORMACION ESCOLAR

PROBABLES CURSILLOS

Según un periódico profesional, es probable que el próximo septiembre se convoquen nuevos cursillos de selección para el ingreso en el Magisterio oficial.

Se cree que habrá modificaciones de procedimiento, sobre todo en el número de cursillos para el tribunal, asimismo como el tiempo de duración.

DIARIO MILITAR

DESIGNACION

Para entender en todo lo relativo al establecimiento del Hogar del Soldado en el cuartel de San Francisco, han sido designados el comandante del Batallón de Ametralladoras don Ramón Rodríguez Llamas, el capitán don Martín Calvo y el teniente don Jaime Babiloni.

GOBIERNO CIVIL

UNA QUEJA

El señor Escola dijo ayer que le habían visitado los alcaldes de Alcora, Figueruelas, Cestur y Useras, que llevaban además la representación de los de Lucena, Castillo de Villamalefa, Zuzaina y Cor de Arentico, para hacerle entrega de un escrito de queja por las deficiencias del servicio de transportes.

CONFERENCIA INTERRUPTIDA

Después dijo el gobernador, que según sus noticias, la conferencia que el sábado último dió en el Centro Republicano el diputado a Cortes don Alvaro Pascual Leone, no pudo terminarse por las constantes interrupciones de que fué objeto.

Carezo de lo ocurrido y he pedido ampliación de los hechos al alcalde a quien he ordenado que si son sancionados los inapropiados, les imponga una multa.

DIPUTACION

LIBRAMIENTOS PENDIENTES DE PAGO

- Alfredo Roig.
Ricardo Caro.
Cristóbal Valls.
Chermá y Braulio.
Funeraria Económica.
Manuel Porcar.
Viuda e Hijos de José Bonet.
Vicente Ceballos.
Manuel Beltrán.
Ismael Cerezo.
Vicente Estrada.

no nombrando a este último farmacéutico titular interino desde la fecha que le correspondía y denunciando el percibo del sueldo y cantidades pagadas por el suministro de medicamentos.

Por don Manuel Pérez Fabregat, en nombre propio, contra acuerdo del Ayuntamiento de Castellón, declarándole cesante sin derecho alguno, del cargo de capellán del Cementerio.

REGISTRO CIVIL

Nacimientos

Viola Mari Cuatrecasas, Carretera Alcora, 101.
Manel Pescador Modrego, Ronda Mijares, 91.

Defunciones

Mariana Ribera Peralta, 80 años, Pl y Margall, 55.
Francisco Llop Allava, 76 años, Isabel Ferrer, 47.
Manel Mezquita Colonques, 50 años, Ros de Ursinos, sin número.

Matrimonios

Pascual Nicolau Pachés con Josepina Tarrazona Elio.
Rafel Bacas Musciles con Manuela Espinosa Moragrega.

SUCESOS

NIÑO ATROPELLADO

Anteayer por la tarde, al intentar bajar del Tranvía en marcha en la calle de Herrero, el niño José María Cucala Puig, hijo del médico de Alcalá del mismo apellido, tuvo la desgracia de resbalar, siendo alcanzado por las ruedas del último coche del convoy, que casi le seccionaron la pierna izquierda.

Trasladado al Hospital fué asistido por el doctor Bataña, quien procedió a la amputación del miembro lesionado.

El estado del niño era ayer bastante satisfactorio.

RATERO DETENIDO

Ayer por la mañana, en la Plaza del Rey don Jaime, los agentes municipales Ginés Díaz y Manuel Morán, detuvieron a un individuo llamado José Boya, natural de Salamanca, el cual acababa de sustraer un reloj a Tomás Agust Rubert.

SECCION COMERCIAL

MERCADOS DE FRUTAS

Londres, 18
A la venta el vapor «Jernjeld».
Precio a la venta.
Mercado más desahogado.
Liverpool
Mercado flojo.
Precios sin cambio.

Don Joaquín Carpi Benedito

Ha dejado de existir, tras cruel dolencia, el distinguido castellanense don Joaquín Carpi Benedito, causando la infausta nueva, general duelo, por la singular simpatía y estimación que gozaba.

Descanse en el reino de Dios el infortunado finado y reciba su apenada familia la expresión más sincera de nuestra condolencia por tan triste infortunio.

A las cuatro de la tarde de ayer, fueron conducidos al cementerio los restos mortales del extinto, para ser sepultados en el referido acto el aprecio unánime que se le tenía.

Las cintas que pendían del féretro las recogían don Francisco Ruiz Cazador, don Wesley Montoya, don Juan Rambla, don José Miaza, don Joaquín Ram y don Ricardo Tejedor, íntimos amigos del finado.

Presidieron el duelo el director espiritual del finado reverendo don Tomás Alegre, don Ismael González Solesio, don Julián Benedito, don Luis Rodríguez Bajuelo, don José Reina y don Joaquín Torner.

EL DIA RELIGIOSO

Santos de hoy

Martes, 19. — Santos León, IX, p.º; Jorge, Ursinaro, obs.; Crescencio, cf.; Elfege, ob.; Timón, dc.; Vicente, Expedito, Aristóteles, Rufo, Gálata, Sócrates, Dionisio, mrs.

Santos de mañana

Miércoles, 20. — Santos Inés, vg.; Teófilo, Marcelino, obs.; Teodora, cf.; Sulpicio, Serviliano, Víctor, Zóilo, Zenón, Acindino, mrs.

Cultos a Jesús Sacramentado

Martes. — En San Agustín de cinco y media a siete exposición de Su Divina Majestad.
Miércoles. — En las MM. Capuchinas de cinco y media a siete exposición de S. D. M.

Iglesia de los PP. Carmelitas

Hoy día 19, a las siete de la mañana empezará un novenario de misas que las Archicofradías del Niño Jesús de Praga y de la Virgen del Carmen con la V. O. T. de la Virgen del Carmen y Santa Teresa de Jesús celebran en sufragio del alma del P. Pio de Jesús María, C. D.

Por la tarde a las seis y media se recará el santo rosario y demás oraciones de costumbre.

El día 20, a las diez, solemnidad funeral.

Se suplica la asistencia a dichos piadosos actos.

En el Principal

Anteayer por la tarde se «reprisó» la graciosa comedia de Fernandez del Villar, «La Prudencia», a teatro lleno, siendo nuevamente muy celebrada por el numeroso público que presenció la representación, el cual rió a mandibula abierta los ingeniosos chistes y retorcidos de la obra, aplaudiendo prodigamente.

En la función de la noche, se tuvo la mala ocurrencia de incorporar de nuevo «Apostóles», no respondiendo el público a esta segunda llamada.

El escasisimo auditorio que soportó el plúmbeo desalino, exteriorizó patentemente su cansancio y a pesar de que algunos tópicos manidos y anticuados se aplaudieron por media docena de espectadores fieles de impresionar, la gente salió descontentada.

A pesar del fracaso, para ayer noche estaba anunciado el tercer toquedo, pero como el público hizo el «sordo», tuvo que suspenderse la función.



El mejor antiséptico de las vías respiratorias es la creosota.
El mejor reconstituyente es el clorhidrofosfato de cal.
La mejor asociación de estos dos productos es la SOLUCION PAUTAUBERG, la cual constituye el remedio soberano de los resfriados, de la bronquitis crónica, de la gripe, de la escrófula. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las afecciones y evita la tuberculosis.
L. Poutauberg, París y todas farmacias

Consejo de ministros

Ha sido administrativo

Madrid. — Por tener que ausentarse hoy por distintos motivos varios ministros, el Consejo que había de celebrarse mañana se ha reunido hoy, comenzando a las once y media.

La reunión ha terminado a las dos y media, facilitando el señor Domingo la siguiente nota oficiosa:

Presidencia. — Decreto reorganizando el servicio de Estadísticas.

Guerra. — Varios expedientes y decretos de personal.

Justicia. — Decretos de personal. Instrucción pública. — Decreto creando el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza en Orihuela, de conformidad con el dictamen del Consejo de Instrucción pública.

Expediente para que la Facultad de Medicina de Valencia realice obras de ampliación en las salas de operaciones, y otro resolviendo afirmativamente el expediente de adquisición de algunos objetos de arte.

Marina. — Expediente de concesión de la Medalla de Sufrimientos por la Patria, al cabo de Aeronáutica, Eliseo Matos.

Concesión de la Gran Cruz del Mérito Naval con distintivo blanco al contralmirante de la Marina Francessa, comandante de la primera división ligera, Mr. Jean Francois Darlant.

Concediendo pensión con el empleo de contralmirante honorario al capitán de navío don Ramón Sánchez Ferragut.

Expediente de pensión para el contramaestre de Aeronáutica don Salvador Bosch.

LA «GACETA»

Madrid. — Publica el decreto del ministerio de Marina nombrando subsecretario de éste al contralmirante don Antonio...

También publica una circular del ministerio de la Guerra, felicitando a los jefes, oficiales y tropa que tomaron parte en la parada militar del día 14.

MISIÓN MILITAR ESPAÑOLA

Madrid. — El encargado de Negocios de España en La Paz comunica que ha llegado a Bolivia la misión militar de oficiales españoles, que están siendo muy agasajados.

ELECCION DE PRESIDENTE

Madrid. — Dicen de Ginebra que la Comisión plenaria del Opio eligió presidente por unanimidad al delegado español señor Casares.

EN OBRAS PUBLICAS

Madrid. — El ministro de Obras públicas conferenció con el director de Obras hidráulicas y con el ingeniero señor Rídruejo, que le habitaron de las obras complementarias del valle inferior del Guadalquivir.

El señor Prieto anunció que seguirá el desarrollo del plan de obras urgentes votado por las Cortes, empleándose en las citadas obras complementarias diez mil obreros.

El señor Rídruejo informó al ministro de que las cosechas en Andalucía se presentan espléndidas. Le añadió que la causa principal del paro estriba en las tierras de secano.

Cuando éstas se conviertan en regadío desaparecerá aquél.

LA BOTADURA DEL CRUCERO «BALEARÉS»

Madrid. — El nuevo subsecretario de Marina marcha esta tarde a El Ferrol, con objeto de asistir a la botadura del crucero «Balearés».

DEMORA EL VIAJE

Madrid. — El señor Zulueta, que debía haber marchado anoche a Ginebra, aplazó el viaje y lo emprenderá esta noche.

LA NUEVA LEY DE CAZA Y PESCA

Madrid. — El director de Montes ha manifestado que en la futura Ley de Caza y Pesca se suprime el Consejo Superior, siendo las Sociedades federadas las que se encargarán de asesorar a la dirección de Montes.

Se anularán las concesiones de coltos hechas ilegalmente por la dictadura.

MITIN REPUBLICANO FEMINISTA

Madrid. — En el teatro María Guerrero se celebró el anunciado mitin republicano feminista, para testimoniar la gratitud a la República por las concesiones hechas en favor de la mujer.

Intervinieron varias oradoras, reemplazando Clara Campoamor, que presidió.

DE REGRESO

Madrid. — Terminadas las fiestas conmemorativas, regresaron a sus procedencias las masas corales, siendo despedidas por el ministro de Obras públicas y numeroso público.

EL DESCANSO DOMINICAL

Madrid. — Los dependientes del ramo de la Alimentación celebraron ayer un mitin, en el que se afirmaron en el acuerdo de cierre dominical, felicitándose por el éxito, pues ayer no abrió ni un solo establecimiento. Esto acarrea innumerables dificultades para el abastecimiento del vecindario.

Búscase representante

conociendo motores Diesel y maquinaria eléctrica para las provincias de Castellón y Teruel. Dirigirse a núm. 50, Vergara, 11. Anuncios, Barcelona.

Nuestro teléfono es el número 258.

En Pamplona se registró una colisión entre socialistas y tradicionalistas

Dos muertos y tres heridos

Madrid. — Al recibir a los periodistas el subsecretario de Gobernación les dijo que había hablado telefónicamente con el gobernador de Sevilla, para le comunicó que hoy se reunía para constituirse la comisión integrada por técnicos de los ministerios de Trabajo y Agricultura, reuniéndose también las comisiones de patronos y obreros con objeto de confeccionar las bases de trabajo.

Agregó que el señor Casares está muy satisfecho de su estancia en Sevilla.

Después el señor Esplá facilitó a los periodistas una referencia del suceso registrado anoche en Pamplona entre socialistas y tradicionalistas.

Manifestó que aproximadamente a las diez de la noche se originó una discusión entre dos grupos, uno de socialistas y otro de tradicionalistas, en las proximidades del Circolo de estos.

Aunque no tenía el señor Esplá noticias concretas, dijo que, al parecer, la discusión entre los dos grupos adquirió tal viveza, que degeneró en reyerta.

Un individuo del grupo tradicionalista se separó de los contendientes e hizo siete disparos contra el grupo, resultando muertos un socialista y un tradicionalista, y heridas tres personas más.

El agresor huyó inmediatamente desapareciendo por una callejuela.

El hecho produjo gran indignación. La fuerza pública, que acudió rápidamente al lugar del suceso, tuvo que proteger a algunos individuos del grupo tradicionalista, así como el Circolo Tradicionalista, en el que se habían refugiado algunos elementos de dicha agrupación.

Se practicó un registro en dicho Circolo, siendo encontrados en el piso superior tres individuos que se habían refugiado allí, siendo uno de ellos, al parecer, el que dió origen a la discusión entre los dos grupos citados.

El Circolo Tradicionalista fué clausurado, y se practicaron varias detenciones.

En otros registros verificados, en los domicilios de varios tradicionalistas, se encontraron cuatro o cinco pistolas.

La U. G. T. de Pamplona acordó el paro de veinticuatro horas para protestar de los sucesos.

La huelga se desarrolla sin incidentes, haciendo constar los promotores de la misma que no es de protesta contra el Gobierno y las autoridades, sino contra este suceso.

El señor Esplá terminó diciendo que hasta el momento ignoraba si entre los detenidos estaba el autor de los disparos.

De Marina

Toma de posesión del subsecretario

Madrid. — Esta mañana tomó posesión el nuevo subsecretario de Marina, contralmirante Azarola.

Hizo su presentación al personal el ministro de Marina que pronunció un discurso elogiando al nuevo subsecretario y dijo que en una campaña de prensa que se ha iniciado, se lanzó la idea de que es necesario realizar en la Marina, una reforma análoga a la hecha en el Ejército con unánime aplauso.

En la Marina se han realizado las reformas necesarias incluso con el sacrificio que acarrea una reducción de plantillas.

Enumeró el señor Giral la mayor parte de las reformas hechas y refiriéndose a la campaña de Prensa dijo que tiene dos aspectos: uno al que atribuye gran utilidad, por lo que tiene de crítica, porque se encamina únicamente a la mejora de las deficiencias de los barcos auxiliares.

El otro aspecto lo considera injurioso.

Añadió que respecto al personal de la Armada es justo reconocer la lealtad que siempre le caracterizó.

No todos los individuos que componen los cuerpos de la Armada, tienen gran entusiasmo por el régimen que se ha dado a la nación, pero, agregó el ministro, que sabe que lo sirven con lealtad, y esta lealtad la aprecia en lo que vale, porque como hombres que luchan por los ideales, comprende el sacrificio que supone una disciplina, cualquiera que sea, y más cuando esta disciplina es la militar, que obliga a supeditar algunas convicciones al cumplimiento del deber, que imponen el amor a la Patria y la profesión libremente elegida.

Recordó el ministro varios de los servicios prestados por ella al nuevo régimen, como los realizados durante alteraciones de orden y para vigilancia de los puertos por destructores y algunos otros servicios, habiendo que resaltar el entusiasmo con que últimamente se agasajó al jefe del Estado a bordo del «Almirante Cervera» siendo su huésped de honor.

Dijo también que durante bastantes años el ministerio tendrá que ser atendido por personas civiles, y naturalmente, el subsecretario también será civil, pero España, en la última época de su historia, vivió desentendida de los problemas marítimos y es difícil encontrar personal civil que conozca a fondo los problemas navales.

Por eso se ha nombrado al contralmirante Azarola, hombre de grandes conocimientos.

Terminó diciendo que día vendrá en que los hombres nuevos puedan ocupar estos cargos de especialización. Fué muy aplaudido.

Brevemente agradeció el señor Azarola la designación, y dijo que es un marino modesto dedicado desde niño al mar y a la técnica.

«Desde ahora, a altos y bajos de digo que colaboraré con gran espíritu de concordia, fe y entusiasmo por el progreso y la eficacia de la Marina.» También fué aplaudidísimo.

MITIN DE ACCION NACIONAL

Madrid. — En el cine Tivoli se celebró un mitin de Acción Nacional en el que intervinieron varios oradores. No hubo incidentes.

Centro de Contratación de Moneda de Madrid

Cierre del 19 de abril de 1932

Londres,	49'50
Paris,	51'80
Bruselas,	184'00
Nueva York,	13'15
Roma,	67'60
Berna,	256'60
Berlin,	3'11
Praga,	39'05

información facilitada por el Banco de Castellón

Las enfermedades del

Estómago e Intestinos

dolor de estómago, dispepsia, acidez y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

Poderoso tónico digestivo que triunfa siempre.

Venta: Principales farmacias del mundo.

Anuncie usted en este Diario

Los subvenciones

El Murcia lo usó

Murcia. — En el terreno de fútbol se celebró el donativo del partido de Copa España Murcia - Valencia por resultado la victoria por tres goals a uno haber superado en el juego por el anteaño juego anterior, producción del equipo local del Murcia.

A las órdenes del entrenador formaron los equipos de Castellón. — Roca; B. Moya, Gómez, Bertrán; Pérez, Paradells, Santolaya. Murcia. — Enrique; V. Górrera, Mondragón, V. Antón, Irureta, Zamora.

Comenzó el encuentro del equipo local, pero los equipos el natural r. A poco de iniciarse la jugo un penalty en la meta por mano involuntaria, con buen criterio, no produjo disgusto en el jugador.

Siguió la lucha con d pero con mayor carácter a los 57 minutos se registró el castellanense Pascense el extremo, estrechón en el larguero y con posterioridad del Murcia, des. No habían transcurrido cuando por una pifia del no se produjo el segu Castellón. Una pelota la de Arroniz la tocó en le escapó de las manos del.

En vista de la marcha el Murcia introdujo variación. El medio V. de Antero centro; Górrera y el delantero Irureta des. Cedido vacante por Vigi. El cambio dió pro práctico.

PAPER

BA

GRAFICAS SARFE

Imprenta, Objetos de estritorio

ESTAMPAS PRIMERA COMUNION

Ramón y Cajal, 29 y 31. -- Teléfono, 57

VILLARREAL

Los montajes a superinductancia

son equivalentes a la suma de los factores selectividad y sensibilidad.

Adquiera el SUPERINDUCTIVO 730 A

Optica - Relojeria

CASA CARO

Representante oficial González Chermá, 56.



J. GAUCHIA

OPTICA -- RELOJERIA

RADIO

COLON, 78. ----- CASTELLON



Marca registrada De venta en Farmacias y Centros de Específicos al por mayor.

LABORATORIOS Productos-Sanatorium Calle del Call, núm. 20 y 22 BARCELONA

PRODUCTOS SANATORIUM

Nueva medicación natural

(Serie Terapéutica) Fórmula del Rdo. Dr. J. García Roca

Contra el artrismo, hermatosis, obesidad y otras toxemias de etiología úrica.

Depurativo SANATORIUM

Para corregir el estreñimiento.

Purgante SANATORIUM

Para combatir las efeciones gástricas.

Eupéptico SANATORIUM

Reconstituyente poderoso en todos los periodos de la tuberculosis.

Regenerador SANATORIUM

Contra la anemia, clorosis y trastornos propios en la mujer.

Pildoras ferruginosas SANATORIUM

AFRODINA

PRODUCTO DE LOS Laboratorios BATLLES de Madrid

PRINCIPALES INDICACIONES

Debilidad general, agotamiento neuro-muscular, cansancio, neurastenia, impotencia, convalescencia, envejecimiento precoz, etc., etc.

FORMULA

Table with 2 columns: Ingredient and Amount. Includes Locitina (10 centigramos), Nucelinato de sosa (5), Cacodilato espermina (5), Ex. nuez vómica (1), Ex. nuez de kola (10), Yohimona (Clorhidrato) (5 miligramos), and Esencia de menta C. S. para armonizar.

Dosis para una cápsula geatinosa compielamente soluble. De una a tres cápsulas en los 24 horas según prescripción facultativa

PRECIO: Ptas. 10,25 caja de 24 dosis.

Concesionario para España y extranjero A. Costa Plaza de la República, 1 - Valencia

Rafael Pérez Barrera

AGENTE DE NEGOCIOS Profesor Mercantil

EX JEFE DE CONTABILIDAD DEL ESTADO

Representaciones de Ayuntamientos Asuntos económicos, administrativos y tributarios Tramitación de expedientes y recursos en oficinas públicas Asesoramiento y dirección de contabilidades Habilitación de Clases...

Mayor, 85-2.º Tel. 436. Castellón

BANCO DE CASTELLON

CASTELLON

Capital: 20.000.000 de pesetas

Descuento de efectos comerciales. Préstamos. Créditos. Compra venta de monedas extranjeras y de valor del Estado e industriales. Corresponsales en las principales Ciudades del mundo. Cuentas corrientes.

CAJA DE AHORROS

En libretas abonando intereses a razón de 4 por 100 anual.

Cajas de alquiler

El BANCO DE CASTELLON pone a disposición del público para la conservación de valores, documentos, joyas, objetos preciosos, etc., un departamento de

CAJAS DE ALQUILER

con todas las seguridades que la experiencia aconseja, instalado en la CAMARA ACORAZADA construida en los sótanos del edificio social de su propiedad. Este departamento estará abierto todos los días laborables desde las 8'30 a las 13 y desde las 15'30 a las 19; los sábados sólo por la mañana.

HORAS DE CAJA: De 9 a 13 y de 15 30 a 16'30.

Agencias en Vinaroz y Almazora



NAVIERA MALLORQUINA Palma de Mallorca

Servicio de moio-naves fijo y semanalentre los puertos de Barcelona y Castellón

Fletes económicos

SALIDAS De BARCELONA, todos los miércoles. De CASTELLON, todos los viernes.

CONSIGNATARIOS

Barcelona: D. Bartolomé Oliver. - Cristina, número 5. Castellón: D. Vicente Casals Verche. - Mar. 27, Tel. 180



POTASA CLORURO - SULFATO El abono que aumenta la cosecha y mejora la calidad

Lea usted "Diario de Castellón"

AL CERRAR LA EDICION

Se ha publicado el texto íntegro del Estatuto del país vasco-navarro

Hoy martes será discutido el Proyecto en la reunión que se celebrará en San Sebastián. La Epoca dice que la Reforma agraria no deben acometerla unas Cortes con predominio socialista.

AMPLIACION DEL CONSEJO

Madrid.—El Consejo de ministros celebrado esta mañana tuvo un carácter puramente administrativo.

No se trataron en él cuestiones políticas porque se hallaban ausentes varios ministros.

La mayor parte del tiempo que el Consejo duró se dedicó a examinar un proyecto llevado por el señor Azaña, reorganizando los servicios de Estadística, disposición que fué examinada sucesivamente por los ministros.

El ministro de Instrucción pública presentó un proyecto que fué aprobado. Se crea un Instituto de Segunda Enseñanza en Orihuela, aprovechando el edificio propiedad de la Compañía de Seguros, del que se incautó el Estado.

En este proyecto se establecen las normas para el funcionamiento del referido tipo de enseñanza.

También leyó el ministro de Instrucción el informe emitido por el Consejo de Instrucción Pública acerca de la creación de una Escuela Libre de Odontología en Valencia.

En el mencionado informe se dice que no procede la creación de dicho centro con carácter libre, en cambio estudiar si procede la creación de escuelas odontológicas libres en las diversas facultades de medicina que existen en España.

Se habló también de la situación que se encuentra el profesorado de las escuelas de ingenieros que como sabido dependían antes del ministerio de Fomento-Agricultura y Obras Públicas y ahora dependen del ministerio de Instrucción Pública y que no están en cual de los dos escalafones se figura ahora.

Se acordó nombrar una potencia para la compra de los tres ministros interesados a fin de que resuelva este problema armónicamente.

El señor Zulueta que debía haber ido para Ginebra demoró su viaje para asistir al Consejo y recibir en él las orientaciones del Gobierno en materia internacional y especialmente en lo que atañe a la Conferencia del Desarme.

Sobre este importante asunto el Consejo acordó que el señor Zulueta reiterara a Ginebra la nuestra propuesta que, como es sabido, plantea a la máxima limitación de los armamentos y que el su radicalismo se aproxima mucho a los puntos de vista mantenidos por Rusia y Turquía.

Incidentalmente se habló también de la exportación de frutas tempranas. Comisionaron los ministros impresiones de las pasadas fiestas conmemorativas del aniversario de la proclamación de la república.

El resto del Consejo se dedicó a aprobar varios asuntos de trámite puramente administrativos.

causa de que el poder central haga determinadas concesiones.

TOMA DE POSESION

Madrid.—A las cinco y media de la tarde en el ministerio de Agricultura tomó posesión de su cargo el nuevo director general del ramo, don Fernando Valera.

Al acto asistieron todos los altos funcionarios del ministerio.

A FERROL

Madrid.— Han salido para Ferrol con el fin de presenciar la batida del crucero «Batacares», el subsecretario del ministerio de Marina, señor Azarola, el jefe de secretaría señor Ortega y el ayudante don Melión Ordóñez.

EL ESTATUTO DEL PAIS VASCO-NAVARRO

Madrid.— Se ha publicado íntegro el texto del proyecto de Estatuto del país vasco-navarro, que será presentado a las Cortes para su aprobación.

En líneas generales preceptúa las siguientes: Las provincias de Alava, Guipúzcoa, Vizcaya y Pavarra constituyen un grupo administrativo autónomo bajo la denominación de País vasco-navarro.

Dentro de él tendrán a su vez autonomía las provincias y para los efectos locales los municipios serán igualmente autónomos.

Los poderes se ejercerán de acuerdo con la Constitución de la República y las elecciones se harán por sufragio universal, aún cuando para algunos casos se admite también el sufragio indirecto de los municipios.

Los derechos individuales y sociales de los ciudadanos vascos no serán nunca menores que los que garantiza la Constitución de la república.

El país vasco tendrá un Parlamento general.

En las relaciones oficiales con el resto de España y con las autoridades de la república el castellano será la lengua oficial, pero los habitantes del territorio vasco-navarro tienen el derecho de emplear su lengua ante los Tribunales de Justicia y organismos administrativos dentro del país vasco-navarro.

En las escuelas se utilizarán las dos lenguas.

La segunda enseñanza y la enseñanza superior puede darse en ambos idiomas en las condiciones que establece la Constitución.

Los funcionarios administrativos y judiciales que sirvan en el país vasco-navarro, deberán conocer el idioma vasco.

El Parlamento general tiene facultades legislativas y el Consejo Permanente poseerá la potestad ejecutiva y residirá en Navarra.

Se creará una judicatura vasco-navarra.

Los asuntos se verán en casación, y última instancia ante el Supremo de Justicia de la república.

El país vasco-navarro se reservará la legislación exclusiva y la ejecución directa en los distintos asuntos que se refieren a la economía, instituciones de derecho privado, patrimonio público, contribuciones, etcétera, con las limitaciones reguladas por la Constitución.

Se atribuye al país vasco navarro la función ejecutiva en lo que afecta a la legislación penal, mercantil, procesal, pesas y medidas, minas y montes, comunicaciones, seguros, caza y pesca, prensa, asociaciones y social.

Igualmente se atribuye al país vasco-navarro la organización de la enseñanza.

Los dos ayuntamientos en el País Vasco-navarro, prestarán su servicio en filas en el territorio vasco.

El orden público en el interior del país vasco-navarro será mantenido a requerimientos del Consejo Permanente.

El régimen de relaciones tributarias se establece a base del que ya hoy disfrutaban las provincias vasco-navarras.

Este Estatuto será discutido mañana en la reunión que se celebrará en San Sebastián con asistencia de los representantes de las cuatro provincias interesadas.

Este es el tercer proyecto que se ha redactado. El primero fué el redactado por la Sociedad de Estudios Vascos, el segundo es el llamado Estatuto de Estella.

Este proyecto consta de 9 títulos divididos en 58 artículos y varias disposiciones transitorias.

UNA EXPLICACION INADMISIBLE

Madrid.— Con motivo del incidente ocurrido días pasados en la Agrupación Radical Socialista de Madrid, en la que fué agredido por unos individuos de la misma un periodista, y a consecuencia de la cual la Asociación Profesional de Periodistas acordó no hacer información en dicho centro, el presidente de éste ha facilitado una extensa nota en la que trata de justificar la actitud de los agresores diciendo que obraron equivocadamente, pues creyeron que el periodista agredido no era redactor de «Ahora» sino de «La Nación» y lo agredieron por las campañas que este último periódico hace contra el régimen.

La Asociación Profesional de Periodistas se reunirá mañana para tratar de esta nota, cuyo contenido se considera inadmisibles, ya que la ofensa inferida a la clase no se mide por la tendencia ideológica del periódico al que el ofendido preste sus servicios sino por la condición misma de profesional que este ostenta.

LOS CAMBIOS

Madrid.— En el Centro de Contratación de la Moneda del Banco de España se nos ha facilitado la siguiente cotización: Libras, 49,05. Francos, 51,10. Dólares, 12,95. Liras, 66,60. Marcos, 3,07. Belgas, 36,30. Suízos, 251,00.

MITINES ACCIDENTADOS

Barcelona.— Ayer, a las once de la mañana, se celebró el anunciado mitin en el Palacio de Metalurgia de la pasada Exposición.

Estaba organizado por el Comité del partido socialista.

Entre los oradores figuraban los señores Huguet, Trilles y los diputados Alonso, Vázquez y otros.

Al disponerse a hacer uso de la

palabra el señor Huguet, se produjo gran escándalo.

Los gritos subversivos contra la actuación de los socialistas al frente del Gobierno, eran formidables.

Entre los espectadores se originaron violentas discusiones, que degeneraron en riñas.

Algunos de los contendientes llegaron a las manos, propinándose golpes y agredidos con bastones y otros objetos.

El escándalo adquirió proporciones inmensas, siendo preciso requerir el auxilio de la fuerza pública.

Llegaron varios guardias de asalto, que lograron restablecer el orden.

Después procedieron a detener a los escandalosos que más se habían significado, en número de cinco o seis.

También resultaron tres heridos de alguna consideración.

Después de asistidos en los dispensarios médicos del distrito, fueron trasladados a sus domicilios.

El señor Huguet, restablecida la calma, continuó su interrumpido discurso.

A consecuencia de los sucesos fueron detenidos Vicente Valls Rovira, de 27 años; Manuel Rodríguez Codilla, de 28; Tomás Margalat, de 23; Miguel Lleó, de 27, y Felipe Chilleron, de 19.

El Valls se halla fichado en la Jefatura de Policía como sindicalista de acción, y el Lleó se fugó de su casa a la edad de once años.

Fueron asistidos en los dispensarios médicos Isidro Vega, que habita en el Paseo de Pujadas, y Antonio Rovira, que vive en la calle de la Libertad.

Fueron trasladados después de la cura a la Jefatura de Policía, donde se decretó su libertad después de prestar declaración.

También se registró un mitin accidentado en el Palacio de Artes decorativas.

Se hallaba organizado por los radicales socialistas.

Entre los oradores figuraban los señores Ortega Gasset y Boletta.

Desde el primer momento se estableció controversia entre los oradores y el público.

A la salida del mitin se practicaron dos detenciones.

Luego los oradores fueron obsequiados con un banquete.

Por la noche salieron con dirección a Madrid.

MITIN RADICAL SOCIALISTA

Zamora.— Se celebró un mitin radical socialista en el que hablaron los señores Galaza, el gobernador de Salamanca, el director de Aduanas, el señor Gordón Ordax y el ministro de Agricultura que resumió.

Este dijo que el nuevo régimen cumplió dos misiones importantes, que son labor cultural y labor económica.

Añadió que los bienes comunales serán entregados a los pueblos, pues aun ca debieron ser despojados de ellos.

Considera indispensable la existencia del crédito agrícola.

El resto del Consejo se dedicó a aprobar varios asuntos de trámite puramente administrativos.

CRIMEN

Zaragoza.— Anoche a las diez y media, se presentó en un estanco de la calle del Coso un individuo amenazando con una pistola a la dueña que tiene 73 años.

La sobrina, de 27 años, acudió en su auxilio y dió gritos.

El agresor que había quedado en la puerta del establecimiento hizo un disparo matando a la joven.

Los agresores huyeron. Se desconocen hasta ahora los nombres y demás detalles.

EL VIAJE DE CASARES QUIROGA

Sevilla.— Llegó el ministro de la Gobernación que fué recibido por las autoridades y público, rindiéndole los honores correspondientes.

Una comisión de taxistas le pidió una mayoría para el pago de las patentes.

El señor Casares dijo a los periodistas que viene como turista y que estará aquí hasta la terminación de la feria.

El ministro estuvo en Alcalá de Guadaíra y más tarde asistió a la novillada.

Anuario General de España

(Baillly-Bailliere - Roma) EDICION 1931

Datos oficiales del Gobierno Provisional de la República, en Madrid y Capitales principales



4 TOMOS 4

MÁS DE 8.600 PÁGINAS MÁS DE TRES MILLONES DE DATOS 54 MAPAS EN COLORES de las Provincias y Posesiones de España

Todo el Comercio, Industria, Profesiones, etcétera, etc., se encuentran en esta obra SECCION EXTRANJERA

Precio de un ejemplar completo CIEN PESETAS (Granco de portes en toda España)

EL ANUNCIO EN EL ANUARIO LE COSTARÁ POCO Y LE PRODUCIRÁ MUCHO

Anuarios Baillly-Bailliere y Riera Reunidos S. A. Enrique Granados, 56 y 58 - BARCELONA

SULZER

La mejor bomba. Representación y depósito: José O. Dodero

Teléfono, 10771. Valencia. Castellón, 5.

PRECIOS DE SUSCRIPCION
Castellón DOS pesetas al mes
Fuera 6 pesetas trimestre
Extranjero 60 pesetas al año

Diario de Castellón

NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS
 Administración, Redacción y Talleres — Caballero, 11.
 Apartado Correos, 18 — Teléf. 230.

AYER EN BURRIANA

La conferencia de don José María Peman

Ayer noche dió su anunciada conferencia en Burriana el elocuentísimo y maravilloso artista de la palabra don José María Peman.

Hizo la presentación del orador don Juan Bautista Feñá Saera.

El conferenciante es saludado con una clamorosa ovación.

Y seguidamente empieza a hilvanar una luminisísima conferencia, modelo soberano por el fondo y forma. Las imágenes bellísimas se suceden sin interrupción y las ideas grandes, elevadas, adornadas con un riquísimo ropaje, que a veces se trueca en arrebatos de lirismo o en torrentes altísima inspiración, subyugan al auditorio.

Es imposible dar una idea aproximada de los conceptos vertidos ni de la elocuencia arrebatadora con que fueron expuestos.

En muchos de los párrafos, en que el orador se transformaba y como ebrio de inspiración se remontaba a regiones sobrehumanas, el público, puesto en pie le aclama con frenesí, pero donde la ovación se trocó en verdadera apoteosis fue cuando cantó como poeta y como español las gestas gloriosas de nuestra historia, inspiradas por la fe. El público, difícilmente contenido por el gesto del jefe de la Derecha Regional Valenciana don Luis Lucía, que desde el escenario con la mano pedía un momento de tregua para la ovación, no pudo contenerse y los aplausos mezclados con las lágrimas resonaron frenéticos durante cinco minutos, aclamación que se reprodujo cuando el orador pretendió continuar la disertación.

Esto es un dato que habla más que la pluma puede hacerle de la soberbia lección dada anoche por el señor Peman en Burriana.

Después de oírle no cabe duda alguna que es el más grande orador de España.

Ante la importancia de la conferencia nos proponemos brindarla en uno de los próximos días de la presente semana íntegra a nuestros lectores. Solo así podrán saborear las delicias y las bellezas imponderables que encierra.

Archivo Heráldico
SEÑORES DE RUJULA
 Investigaciones genealógicas, nobiliarias y heráldicas.
 Claudio Coello, 41, Madrid

La Agencia de Transportes
JOSE VIDAL
 PASEO OBELISCO, 8. Teléfono, 233-A
Castellón de la Plana

Pone en conocimiento del comercio y público en general de Castellón y su provincia que deseando obtener la máxima rapidez y seguridad para el transporte de toda clase de mercancías, ha obtenido de las Compañías de los ferrocarriles del Norte y M. Z. A. un servicio rápido diario en vagones directos a GRAN VELOCIDAD entre Barcelona-Castellón y viceversa.

Todas las mercancías que sean entregadas hoy en Barcelona o Castellón estarán en poder del destinatario al día siguiente.

Dicho servicio a pesar de ser de verdadera Gran Velocidad, los precios serán más baratos que en Pequeña, como podrán comprobar por las tarifas que se les facilitarán en Castellón en la Agencia José Vidal y en Barcelona Transportes Calvet S. A., Manso, 6 al 20, teléfono 34.623.

Dicho servicio empezará el día 20 del corriente mes de abril.

GLOSA

Un discurso, un hombre

«La República no hace felices a los hombres.»
 Axiomático, inconcuso, dogmático, de cajón.
 Chóquele usted, amigo.

«Para una política mezquina de capiales y barbechos, que no se cuenta conmigo.»
 Bravo. Pero eso se lo cuenta usted a los alcaldes secularizadores de provincias que se han hinchado haciendo y deshaciendo tapiales.

«Estamos aquí para triunfar o para fracasar.»
 Esto huele a Pero Grullo, abuelo honorario de la Niña, con permiso de «Recadero» que por lo visto es el cabeza de la extirpe.

«La República es un pensamiento.»
 Santiguante, hijo mío. La primera en la frente...
 —

«Cuando se habla de los destinos de los pueblos se usa un tropo.»
 Destinos!! Tropo!! Nos imaginamos la salida de Cordero al leer estas líneas:
 —A ver, que me enchufen otro par de tropos.

«...pero en el régimen de libertad que representa la República.»
 Esto parece el diálogo de los dos sordost.
 —¿Has dicho libertad?
 —No: he dicho libertad.
 —Ah! Cref que habías dicho libertad.

«el destino ha echado sobre mí y yo he aceptado humildemente.»
 Pobrecito señor. Y de la «humilde» zancadilla de octubre, no vayan ustedes a acordarse.

«La República ha venido para siempre jamás.»
 Falla el Amen. Que aunque seamos laicos, esta palabra es triturente a final de dicción.
 Y lo del «siempre jamás» a nosotros Prim. Pero conste que Prim la pronunció también tres veces y luego le salió rana.

«Somos hombres, seamos hombres.»
 Seamos, seamos.

«El hombre es una categoría difícil de llevar. No todos son hombres porque se lo llaman.»
 Toma. Y muchos que se lo llaman tampoco lo son. Y de esto, ni una palabra más. Doctores tiene la República (Asía y Psadillo por ejemplo) que pueden diefaminar sobre el caso.

JUAN DE ACRE

Luces del agro

El ahumador

Es el arma con que cuenta el moderno apicultor, es el primer utensilio de que debe proveerse si ha de manejar colmenas con provecho y sin temor. Las más ariscas abejas atentan sus ataques, se hacen dóciles y mansas, ante el chorro de esos gases que proyecta el ahumador. Es una alarma infundada, pero creyendo en la ruina efectiva y verdadera de lo que hoy es su mansión, se lanzan a la despena para coger provisiones que se le hagan necesarias en la que creen inevitable y forzosa emigración, llevándose materiales para iniciar en otro lugar distinto otra nueva habitación. Ahora bien, a una abeja con el buche bien repleto, le pasa lo que al gallo que después de haberse dado un regular atracón, no le es posible agacharse para atarse las alpargatas o las cuerdas del calzón. Y la abeja que no puede doblar el cuerpo por exceso de la miel que en el buche almacenó, se ve imposibilitada de sacar al eguijón.

Por esto al abrir nuestras colmenas debe ser la primera operación echar humo al interior y esperar unos minutos hasta oír el zumbido pronunciado que nos indique bien claro que el enjambre se albarra con bastante provisión; puede entoncense manipular con cierto desembarazo, porque ya hubo colocado casi fuera de combate a la total población.

Por eso antes indicamos que no hay arma defensiva de tan útiles efectos para estos menesteres como es el ahumador.

DANIEL NAGORE.

Cursillo de Divulgación doctrinal

EN EL CÍRCULO TRADICIONALISTA

Esta noche, a las 9,45, dará la conferencia de turno don José Luis Serrano Calvo, desarrollando el tema: «Sintesis apologética del Tradicionalismo integral».

Una monja, guía de Alcalá Zamora y Azaña

Hemos visto un grabado que representa la visita que el presidente de la República hizo al famoso sanatorio de Portaceli en el viaje que últimamente realizó a Valencia.

Aparece en primer lugar el señor Alcalá Zamora, que tiene a su derecha al señor Azaña, y otros personajes de su séquito; delante de ellos y en actitud de guiarlos, una religiosa Hija de la Caridad, superiora del Monasterio.

¡Señores! ¡Es todo un simbolol!

Unos gobernantes que han implantado el laicismo en nuestra patria, un presidente del Consejo que no se recata de manifestar su odio a la intervención de las religiosas en las instituciones benéficas y que cuando apenas dan un paso y quieren ver algo benéfico para la humanidad tienen que chocar con una monja que les ha de servir de guía; es una aceptación incomparable que se niega a aceptar la aberración de estos hombres.

Y sin embargo, en su odio ciego a esas Asociaciones religiosas, no pueden prescindir de la Iglesia en las obras de beneficencia. ¡Ella les guía por medio de una monja!

¡Esto para un laico tiene que ser atormentador!

El Castellón elimina al Murcia en la Condomina

Al declinar la tarde, en el ambiente dominguero y animado de la calle González Chermá, apareció anteayer de pronto gallarda y ondulante como un penacho triunfal el oriflama del Club Deportivo Castellón, pregonando con el aleteo de sus pliegues y el grito coloreado de su escudo la jubilosa nueva: ¡Victoria!

Nuestros valientes jugadores acababan de eliminar al Murcia del campeonato de España en un alarde de bético ardor, dando una de las notas cumbres de la jornada.

¡Bello gesto el de los triunfadores! Allí fueron con anhelos fervientes en el ánimo y sangre roja en las venas dispuestos a vencer y su exaltado entusiasmo no pudo ser domado por el cúmulo de contingencias adversas que a sus deseos oponían tenaz resistencia.

Todos estábamos persuadidos del difícil trance que significaba la dura prueba de la Condomina. Campo fatídico erizado de dificultades siempre para todos los visitantes, mucho más ahora que iba en juego innada menos! que la eliminación fatal de uno de los contendientes.

Y contra un enemigo peligroso, contra un ambiente marcadamente hostil, alentado por una insensata campaña de prensa, el Castellón supo erigirse como infanzón de pró y el enemigo sucumbió ante el empuje indómito del más fuerte.

Bien por los nuestros. Su actuación en la Condomina es el más elocuente menús a las fantasías moriscas propaladas por algunos colegas indígenas, mal informados o quizá llevados por el loco afán de hacer ambiente propicio...

Entonemos con un ¡hurra! el «veni vidi vici» en honor a los triunfadores.

ACUSE DE RECIBO

Ya se habrá convencido el colega «Fielpena» de «La Verdad de Murcia», de la sinrazón de sus gemidos lamentosos y de cuán equívocamente adanduvo al lidiar de insidiosa nuestra reseña del primer Murcia-Castellón, en un rapto de malhumor sin duda por la ilusión truncada...

Por lo ocurrido allí, con todas las desventajas, puede deducir fácilmente lo que debió suceder en el Serquíol, sin necesidad de presiones ni coacción de ninguna clase.

Como el colega murciano; aquí si la fortuna no patrocina a sus paisanos, hubieran quedado «para el arrastre». En la propia Condomina, de no haberse sentido «dudivos» Arribas obsequiando a los del Murcia con un penalty, amén de otros desprendimientos, el Castellón les hubiera dado el estocazo y además la puntilla.

Ya ve el caro y dilecto cronista como la verdad «inconcusa» es en esta ocasión patrimonio nuestro solamente.

«Fielpena», el crítico de «La Verdad de Murcia», no ha hecho los debidos honores ni al seudónimo ni a la cabecera de su periódico.

¡Ah! y conste que en el Serquíol, no hubo asalto al campo, ni se lanzaron piedras a los jugadores, ni intento de agresión alguna, ni se molestó a los futbolistas forasteros, ni sufrió detención alguno el ómnibus que los conducía, como ha ocurrido en Murcia.

Somos aquí más buenos chicos.

EGO.

Hernias (¿Cómo pue-) Lea y medite el (den curarse?) públicteo iligente

HERNIAS ESPONTANEAS, LO MISMO EN HOMBRES QUE EN MUJERES; HERNIAS OPERADAS QUE SE HAN REPRODUCIDO; HERNIAS QUE APARECEN DE NUEVO DESPUES DE HABER SIDO TRATADAS CON INYECCIONES, PROCEDIMIENTO ESTE QUE, EMPLEADO PRIMERAMENTE POR LUTON HACE MAS DE MEDIO SIGLO (SCHWALBE YA PUBLICABA EN 1876 SUS OBSERVACIONES PERSONALES ACERCA DE EL), SE HUBO, AL FIN, DE ABANDONAR, DECLARANDO LO FRACASADO, PORQUE NUEVOS Y CONCENZUDOS ENSAYOS DESCUBRIERON QUE LAS APARIENCIAS DE CURACION ATRIBUIDAS A DICHAS INYECCIONES SOLO DURABAN UNAS SEMANAS. NINGUN MEDICO ESPAÑOL IGNORA ESTE ANTECEDENTE DE PROVECHOSAS ENSEÑANZAS, CONSULTE AL SUYO QUIEN DESEE ILUSTRARSE ACERCA DE ELLAS.

Con nuestros APARATOS, bien distintos de los vendajes y bragueros corrientes, tanto por sus mecanismos de adaptación, diferentes para cada caso, cuanto porque, debido a esta circunstancia, no se fabrican en serie ni podemos construir ninguno sin ver al herniado previamente, GARANTIZAMOS LA ABSOLUTA CONTENCIÓN de cualquiera de esas HERNIAS, aún de las más voluminosas, siendo con esta CONTENCIÓN INTEGRAL como pueden lograrse positivas curaciones, según lo tienen proclamado cirujanos de gran autoridad. A base de aquella garantía aceptamos los encargos y a ella ligamos nuestro compromiso.

Treinta y cinco años de seriedad profesional nos aseguran la pública recomendación de personas respetables que han experimentado en sí propios los beneficios de nuestro método, y cuyas referencias podemos ofrecer.

Nosotros no enviamos los aparatos a nuestros clientes una vez que están contruados, sino que nos obligamos a llevárselos personalmente para enseñarles su manejo: Así se dan cuenta de lo que reciben y pueden apreciar sus efectos útiles antes de hacerse cargo de ellos.

Con el fin de que nadie se vea privado de utilizar nuestros servicios, concedemos a quienes lo solicitan que los vayan pagando en varios meses. Damos con esto otra prueba de buena fe, sobre la cual conviene reflexionar.

Gabinete de **Jerónimo Farré** Horas: de 11 a 1 y de 4 a 6
 Ortopédico de Calle Marqués de Valdeiglesias (antes de las Torres) núm. 13. Madrid

En CASTELLON DE LA PLANA, HOTEL FABRA, fijamente el día 28 del actual mes de Abril.

PASCUAL ARRUFAT
CORREDOR DE FINCAS
 Ofrece sus servicios al público en general, en especial para el de VILLARREAL.
Ermita, 16. VILLARREAL



Las incon...

Al inesperado, por lo publicamos, advenimiento que nos riges y raja, como tuvo la pretensión de las denominadas... cuando menos... en ellas al pretender... fundar sus proscru... y su intento de obtener... poder público.

Declaró, en varios dis... paganda, que los cató... constituyimos mayor... Es postulado del señ... de las mayorías.

Logo, según este... en el Parlamento... porque la Constitución... publicano estatuyera q... católica debía ser la... que es la religión... y, según el cr... republicano la ley de... debe prevalecer.

Desde luego, esto pr... propagandas; pero sí... especulativo esto afir... práctico las cosas... Y el señor Lerro... muyos, volaron en... del Estado... Estado sin religión, del... como se proclama el s... que tanto da como E... puesto a Cristo y enen... lición verdadera.

El señor Lerroux ap... y accidentalmente en sus... en sus ejercicios de... consecuente; pero inter... óblemente es consecuent... pronunciarse según... todas las determinacion... no privadas.

La política última... Lerroux, en sus propagand... cadero cigzag o cigzag... Comenzó sus propagand... el advenimiento de la... Dios, por adular a los... pedir respeto para ell... que somos mayoría;... Parlamento, y se desat... profundo; viejo, constan... óble espíritu laico; vol... leyes que arrojaron a... estera política, a la Re... lido, del Gobierno y... la Crucifijo de las escu... cuando hasta los enter... la invasión más at... avilamientos. Y contrib... aparición del Presupue... y a la disolución de la... sesión y rapto de sus... vuelve a llamar a... diciendo que las creenci... tables y deben respetar... pues, para no disgustar... das, dice que ha de... Constitución, (que ha... profesos contra los cat... aplicará ésta contra... mos; el de la derech... izquierda.

Así podíamos seguir... hacer desmedido este... vamos a recordar la d... ciente del señor Lerroux... mo que él conservaba... de toda su vida polít... do es, fué espantoso... Logo después, en su